

3·15

特别报道

# 对话， 迎接「新浪潮」

2024年3月15日  
星期五

编辑吴荣军/版式设计秦哲/校对覃骥

## 新消费

## 我们在消费什么？



### “对话”主题

在经济发展的大背景下，随着网络消费的进一步普及、“直播带货”销售模式的兴起，消费者的消费模式、消费习惯、消费需求、消费心理、维权意识、维权途径也悄然发生了改变。这种变化既是机遇也是挑战，围绕这场消费内容的变化，商家和消费者都有各自的看法。

### 消费者

#### 线上消费持续发展 多渠道新热点带动消费

线上消费持续发展，网购不再仅限于“淘宝”“京东”“拼多多”等大平台，“抖音”“快手”“小红书”等常见的app里也有了购物、直播带货功能。消费者的线上消费渠道更多元了，选择也更多了。随着人工智能科技的应用、新能源汽车的发展，“智能消费”“绿色消费”等已成为消费热点。

##### ● 线上消费渠道多

##### 大数据促销无孔不入

2003年“淘宝网”成立，同年10月推出“支付宝”第三方支付工具。至今，电商已经发展了21年，从最初的pc端口下单，到如今手机移动端支付，消费者早已养成了网络购物的消费习惯，线上消费蓬勃发展，多平台的加入也让竞争变得更加激烈。

家住春江苑小区的刘先生和妻子刘女士年近四十，算是最早体验电商消费的消费者。从最初的“易趣”到“淘宝”“京东”，他们一路体验网购，如今手机里有七八个app都和线上消费有关。“淘宝”“拼多多”“微信”“京东”“闲鱼”“抖音”“快手”……刘先生一口气数出了好几个，都是他们夫妻俩常用的购物软件。

之所以有这么多app，一开始是新客户有力度较大的优惠，后来主要用来比价。刘女士说，不但短视频软件有购物，一些社交平台生活分享类的app也有购物，甚至在朋友圈都能不小心点进品牌投放的广告。无处不在的购物途径充斥着人们的生活，购物变得更便捷的同时也带来了一些“烦恼”。

“最开始网购我们是图便捷和实惠，但是现在这两样都变得不那么明显了。”刘先生说，现在直播带货成了网络销售的主流，但是主播变着花样“整活”、促销，用重复的话术大喊大叫，给他的观感并不好。而在

大数据之下，消费者的喜好全都被平台摸透了。刘先生只是搜索过一次运动鞋，从此“淘宝”首页、朋友圈推送广告、“微博”浏览时的广告都和“运动鞋”有关。

刘先生和妻子刘女士认为，这应该是线上消费发展的利与弊。如今，他们虽然依然以网络消费为主，但也会不时地把目光投向实体店。“过去我们买菜都是在微信群里下单让人送上门。后来天天接到生鲜店微信账号发来的各种菜单和促销广告，我干脆就把好友删了，下班时顺便到小区门口买菜。”刘女士说，这样做让她清净了不少。

##### ● 智能消费、绿色消费成主流 服务类消费更细致

家住彰泰春天里的市民李毅近期想买车，已经关注车市大半年了。李毅说，在新能源车领域，不少消费者像他一样都会把“智能辅助驾驶”考虑进去。“大家都知道人工智能是今后发展的方向，同时绿色消费也是消费者关注的热点。”李毅告诉记者，新能源汽车不但有政策补贴，而且技术更新换代也非常快，从各种消费调查、消费数据也能看出新能源汽车强劲的发展势头。

李毅的朋友曹女士关注的是人工智能的消费。

实际上，早在两年前，因为工作需要，频繁出差的曹女士就在购置新房的时候把新家的家电都布置成了全屋智能款式。

曹女士说，随着人工智能科技的广泛应用，智能消费带来了各个领域的改革。人在高铁上，就能通过手机app控制家里的扫地机器人打扫卫生，地暖可以提前开启，一进屋就有暖气。周末躺在床上，可以通过语音控制音响放歌，这些不用人亲自去操作的细节，让她感觉方便又惬意。

曹女士觉得人工智能与各项消费产品的结合已经是很普遍的现象，也是今后消费的主流，因为“就连电动牙刷都能智能联动手机提醒刷牙，体重秤都能做智能‘体脂报告’了”，她觉得智能消费会用在今后更多的方面。

“我爸妈说我现在就是‘懒人消费’。”曹女士说，除了人工智能带来的便利，服务类消费的进一步细分也让她感受到消费给生活带来的便捷。工作忙不过来的时候，她会请跑腿帮忙买菜。在一些社交平台上，曹女士还发现有上门私厨做饭、上门美甲、上门化妆等服务。“可以说，只要价格合适，足不出户就可以做很多事情。”

下转05版 ▶